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gat i , anda rono desert i , in modo da lasciare 
i n t r avede re che t r a non molto sarebbe man-
cato il personale necessario per la f o r m a -
zione del ca tas to . 

Uno schema di legge è già s ta to s tud ia to ; 
ma, n a t u r a l m e n t e , si sono dovu t i <saminare 
t u t t i i diversi memorial i p resen ta t i dalle 
diverse classi del personale ca ta s t a l e che, 
d i sgraz ia tamente , non si t r ovano di accordo 

. t r a loro; e per vedere di t rovare , se era 
possibile, quella via del giusto.e del l 'onesto 
per cui quest i diversi a t t i i t i , deplorevol is -
simi, potessero cessare e si potesse assicu-
rare u n a condiz ione b u o n a t a n t o agli uni 
che agli al tr i . 

I n o l t r e t u t t i gli a l t r i a rgoment i che for-
mano ogget to de l l ' in te i rogaz ione dell 'ono-
revole Molina, f o r m a n o ogget to di s tudio , 
perchè non è facile organizzare ex novo un 
servizio che, forse, finora non ha f u n z i o -
n a t o bene. 

D i più, ol t re ai memoria l i che ci fu rono 
m a n d a t i e che fu rono ogget to del nost ro 
esame, t a n t o il ministro che i l 'modesto sot-
tosegre tar io di S ta to delle finanze hanno 
r icevuto t u t t e Ìe diverse Commissioni che 
vennero dalle diverse pa r t i d ' I t a l i a , ed 
hanno asco l ta to i diversi vot i , che f r a loro 
non sono concordi . 

I l r i su l t a to di t u t t o il lavoro f a t t o spe-
r i amo di po te r lo consacrare t r a breve in un 
disegno di legge, che di accordo col mini-
stro del tesoro, che non lo conosce ancora , 
p resen te remo al P a r l a m e n t o , e che ci lusin-
gh iamo possa avere non solo l ' approvaz ione 
del P a r l a m e n t o , ma anche il plauso dello 
onorevole Molina e del collega che gli s ta 
accanto , l 'onorevole Samoggia , che c e r t a -
men te non è d ' aecordo con lui nelle diret-
t ive delle r i f o r m e i n v o c a t e . (Bene! — Ilarità). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Molina ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodis fa t to . 

M O L I N A . Desideravo u n a dichiarazione 
esplicita anche dal r a p p r e s e n t a n t e del mi-
nistro del tesoro, per sapere se i fondi ne-_ 
cessari ci sono... 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole sot tose-
gre tar io di S t a t o per il tesoro non ha chie-
sto di par la re . 

M O L I N A . . . .anche perchè la mia in ter -
rogazione era r ivol ta t a n t o al minis t ro delle 
finanze q u a n t o a quello del tesoro ; ad ogni 
modo non impor ta . 1 

Nella discussione del b i lancio delle finan-
ze il grosso e grave p rob lema del ca tas to e 
degli uffici tecnici è s t a to a m p i a m e n t e t ra t -
t a t o sia da me che da a l t r i colleghi assai 

' di me più e loquent i . 

L ' onorevole minis t ro del tesoro rico-
nobbe ed ammise la necessità di provvedere . 

È perciò che presenta i la mia in te r roga-
zione, per sapere cioè se le vaghe promesse 
ed i buoni proposi t i enunc ia t i s iano per 
t r adurs i in f a t t i . Lo s t a t o di incertezza in . 
cui ora vive l ' ammin i s t r az ione del ca tas to 
t o r n a a d a n n o dell 'esecuzione dei lavori , i 
qual i soffrono s o p r a t t u t t o pel t r a t t a m e n t o 
ingius to che viene f a t t o al personale di 
t u t t e le ca tegor ie per effe t to degli a t tua l i 
organici . 

Non è qui il luogo nè il t empo , poiché 
s iamo in t e m a di in ter rogazioni , per dimo-
s t ra re le condizioni di f a t t o che determi-
nano questo s t a to di cose anormale , nè d 'al-
t ra par te il P res iden te lo permet te rebbe . 
Del resto sono cose r i sapute , e poco gio-
verebbe il r ipe ter le ora. 

Mi consenta però la Camera che io ac-
cenni alle medie c o m p a r a t i v e degli s t ipendi 
f r a i f unz iona r i di par i g rado o qua l i t à delle 
amminis t raz ion i affini. Sarò rapidissimo. 

P R E S I D E N T E . Tenendosi nei l imit i as-
segnat i ad una interrogazione! . . . 

M O L I N A . N o n li supererò . 
P e r gli ingegneri a d u n q u e a b b i a m o le 

seguent i medie di s t ipendio a n n u o : per il 
Genio civile e per le saline lire 4,750 ; per 
le m a n i f a t t u r e dei t abacch i lire 4,700, e per 
il ca tas to e gli uffici tecnici di f inanza, sole 
lire 3,680. 

P e r i geometr i , ragionieri e topograf i 
a b b i a m o : per il Genio mi l i t a re lire 3,110; 
per il Genio civile lire 2,980; per l ' I s t i t u t o 
geografico mil i tare e per l 'ar t igl ier ia lire 
2,910; per il ca tas to , infine, e uffici tecnici 
di finanza sole lire 2,675. 

Così dicasi per i d isegnator i e per il resto 
del pe r sona l e : vale a dire che il ca tas to 
con gli uffici tecnici si t r o v a in uno s t a t o 

1 di sperequaz ione v e r a m e n t e ingiusta , poiché 
ha delle medie negli s t ipend i molto al di 
so t to di ogni a l t ro ; m i n tre,., e per col tura , 
e per a t t r ibuzioni , e per disagi nel l 'eser-
cizio delle funzioni , cui i funz ionar i sono 
ch iamat i , da l ca tas to e dagl i uffici tecnici 
di finanza si chiede ciò, e bene spesso, più 
di q u a n t o n o r m a l m e n t e danno le a l t re am-
minis t raz ioni . 

Lo s t a t o g rave di malessere e di mal-
con ten to generale de r ivan te da ta le condi-
zione di cose h a p r o d o t t o un doloroso e 
ormai i r r iducibi le dissidio f r a geomet r i ed 
ingegneri , due categor ie di tecnici a l t r e t -
t a n t o benemer i te e necessarie, ma la cui 

opera si r enderà ut i le s o l t a n t o q u a n d o esi-


